

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年六月廿五 初八处暑 2023年8月11日 星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日16版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24413号 11 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

冯飞调研生物医药产业高质量发展工作时指出 发挥政策组合优势 健全产业创新生态 乘势而上打造海南生物医药产业独有竞争力

本报海口8月10日讯(记者李磊)8月10日,省委书记冯飞在海口调研生物医药产业高质量发展工作,并主持召开座谈会,研究部署相关工作。在海南先声药业有限公司、华熙生物科技(海南)有限公司和位于海口国家高新区国际科技创新中心世创联创新工场内的华益泰康实验室,冯飞走进生产车间、实验室查看医疗器械生产和医药产品展示,与企业经营者和科研人员交流,了解园区运营和企业发展情况。他还来到海南大学药学院,调研学院同中国药科大学合作平台建设等情况。

座谈会上,冯飞听取全省生物医药产业发展、“海口药谷”发展和招商项目建设、推进国际创新药械“乐城引进+海口生产”等情况汇报。他指出,随着自由贸易港政策红利逐渐释放,海南生物医药产业发展势头强劲。要充分发挥海南自由贸易港政策、自由贸易港立法权和博鳌乐城国际医疗旅游先行区政策的组合优势,加快建设一流营商环境,乘势而上打造海南生物医药产业的独有竞争力。要健全产业创新生态,把握生物医药产业发展特点,聚焦短板弱项,完善要素保障,打造高质量生物医药产业集群。要创新行业监管模式,以

服务企业为导向,持续深化“放管服”改革,对标生物医药产业国际规则、规划、管理、标准,稳步推进制度集成创新。要完善创新激励政策,从需求侧出发统筹考虑政策配套,激励生物医药企业的创新活力竞相迸发。要强化财政金融支持,充分用好引导基金,带动更多市场投资,持续拓宽企业融资渠道。要加快补齐人才短板,综合运用普惠人才政策和高端人才政策,增强对海外人才的吸引力,汇聚四方之才推动生物医药产业高质量发展。

省领导罗增斌、谢京、骆清铭参加调研。

海南前七月外贸总值超1330亿元 同比增长21.7%

本报讯(记者曹马志 通讯员王秉柔 许翠云 蔡瑞博)“今年外贸总额突破16亿元,增长迅速。”日前,看到企业新鲜出炉的贸易数据,海南澳斯卡国际粮油有限公司国贸部经理陈岗倍感兴奋。今年以来,企业陆续从加拿大、巴西等多个国家,成吨进口菜籽、大豆等,为开足马力生产备足原材料。

和全球做生意,海南外贸发展持续升温。据海口海关统计,今年前7个月,海南货物贸易进出口总值1330.5亿元,较去年同期增长(下同)21.7%。其中,出口434.8亿元,增长30.1%;进口895.7亿元,增长18%。仅7月份,海南货物贸易进出口就达到179.4亿元。

企业集聚发展为外贸发展注入强劲动能。在占据全省外贸份额超过四成的儋州洋浦,发布全球贸易商计划,吸引中石化(香港)海南石油有限公司、建发(海南)有限公司、国药大健康等大型国际贸易企业纷纷入驻,促进贸易商和企业总部加速集聚。“洋浦将持续优化营商环境,发挥跨境贸易投资高水平开放试点的政策优势,为贸易提供一站式政务服务。”洋浦经济开发区投资促进局高级雇员侯少开介绍,该局将搭建贸易产业载体和高品质生活空间,吸引贸易产业人口落户儋州洋浦,打造国际影响力的“贸易发生地”。

重点产业积极补链强链延链,为海南外贸进出口高质量发展赋能。在“零

关税”进口商品清单、加工增值超30%内销免关税等自贸港政策的拉动下,海南高端石化产业、现代制造业、现代物流业等不断补链强链延链,为海南外贸进出口高质量发展赋能。前7月,消费品、金属矿及矿砂为进口主要商品,机电产品、成品油为主要出口产品。

东盟为海南最大贸易伙伴。前7个月对东盟进出口190.4亿元,增长0.9%,占14.3%;对欧盟进出口185.1亿元,增长7.4%,占13.9%。同期,对“一带一路”沿线国家进出口450.7亿元,增长15.9%,占33.9%;对RCEP其他成员进出口435.8亿元,增长12.2%,占32.8%。

据了解,海口海关已出台优化营商环境促进跨境贸易便利化22条措施,不断提升海口口岸智慧化水平,试点应用“AR全景可视化监管平台”,实现自贸港口岸通关立体化监管,同时多措并举压缩海关通关时间,切实提升外贸效率。



竞波逐浪 万泉河

8月10日,万泉河琼海段,选手进行桨板比赛。当天,2023琼海首届水上运动节暨千人齐划万泉河公开赛举行,比赛分为无动力桨板、皮划艇竞速等多项赛事,吸引了超1000人次群众参与。

文/本报记者 陈子仪 图/本报记者 袁琛

海南6宝入藏国家版本馆

海南6宝入藏国家版本馆

A08/09

持续深化海南农垦改革领导体制 和工作机制专题会议召开 沈丹阳主持

本报海口8月10日讯(记者袁宇)8月10日,省委副书记沈丹阳主持召开专题会议,听取农垦改革相关情况汇报,研究持续深化海南农垦改革领导体制和工作机制工作。

会议指出,要认真总结海南农垦改革的好经验好做法,坚定深化农垦改革的信心和决心,清醒认识农垦改

革面临的问题和挑战,进一步厘清思路、大胆探索,更好推动海南农垦改革与发展。要进一步深化化实化对策措施,将主题教育农垦改革专项调研成果转化为具有针对性和可操作性的行动方案。

会议强调,要继续群策群力推动农垦改革发展, 下转 A02 版

“玲龙一号”反应堆核心模块完成吊装

本报石碌8月10日电(记者刘婧 特约记者符文倩)8月10日,位于昌江黎族自治县的海南多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”建设现场,随着一声令下,“玲龙一号”反应堆核心模块被高高吊起,向着核岛方向移动,最终完成吊装。压力容器、蒸发器、主泵接管,并取消了主管道。

核电自主创新的重大成果,具有广阔的全球市场前景。此次吊装的“玲龙一号”反应堆核心模块也被称作“玲龙之心”,是“玲龙一号”的核心部件,由中核集团中国核动力研究院自主设计和采购,中国第一重型机械股份公司承制,是100%的“中国制造”,集成了压力容器、蒸发器、主泵接管,并取消了主管道。

小型堆因其安全性、部署灵活性及多用途等方面的独特优势,在新一轮核能技术变革和国际产业竞争中的作用日

益凸显。据国际原子能机构(IAEA)统计,全球范围内正在开发的小型堆技术超过80种,“玲龙一号”是中核集团在成熟压水堆核电站和核电技术的基础上开发的具有自主知识产权的创新型核反应堆,是全球首个通过IAEA通用安全审查的小型模块化压水反应堆。

今年9月,小堆技术发展和应用及用户需求和发展跨地区研讨会将在海南举办,届时“玲龙一号”将面向全球进行展示。



8月10日,“玲龙一号”反应堆核心模块吊装现场。

本报记者 李天平 摄

《海南省乡村振兴标准体系》发布

本报讯(记者陈彬)近日,省市场监督管理局、省农业农村厅、省乡村振兴局联合发布了《海南省乡村振兴标准体系》,发挥标准化在推进我省乡村治理体系和社会发展中的基础性、支撑性、引领性作用,助力乡村振兴高质量发展。

构建海南省乡村振兴标准体系,用标准化的技术手段规范和引导海南省乡村振兴战略的实施,是落实党的二十大精神、中央一号文件精神 and 习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的重要举措,

也是持续推进海南乡村振兴建设的重要手段。

省市场监督管理局在组织专家研究构建《海南省乡村振兴标准体系》工作中,根据我省乡村振兴标准化情况和需求,以产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴五大子体系为主体,结合综合通用子体系,形成了完整的标准体系框架。体系标准明细表收录国家标准、行业标准、地方标准等共6478项标准,其中含海南地方标准358项,为乡村振兴各相关事项

提供了标准化指导和要求。

省乡村振兴局有关负责人表示,乡村振兴标准体系建设是系统性、规范化、导向型的工程。通过构建满足我省乡村振兴建设需求的标准体系,健全农业农村标准化工作机制,强化标准实施,创新标准服务,补充标准供给,提高农业农村标准化发展水平,将为海南省乡村振兴全面实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕提供有力技术支撑,助推海南自贸港高质量发展。

三亚政策性水产养殖保险首张保单签发 帮助渔业生产经营者增强抵御风险的能力,助力乡村振兴

本报讯(记者李艳政)近日,中国渔业互助保险社在三亚市签发首张保单,承保三亚农投海洋产业有限公司深海网箱养殖金鲷鱼,标志着中国渔业互助保险社开始运营,渔业互助保险步入专业规范发展的新阶段。

据悉,这也是三亚市政策性水产养殖保险的第一张保单,该市市级财政给予70%的保费补贴。

本次保险方案是在三亚市财政、农业农村、金融监管等部门共同指导下,中

国渔业互助保险社海南分社作为主承保人,联合人保财险、太平洋财险、人寿财险和平安财险等省内保险公司组成共保体,为三亚市深远海水产养殖量身定制的保险产品。

“有了这个保险,养殖风险就降低了很多,对于渔业发展来说意义重大。我们计划投保超过300万尾金鲷鱼,财政补贴了70%,我们只需要付50多万元。”三亚农投海洋产业有限公司总经理黄春仁说。

据悉,今年以来,三亚积极落实好海南渔业养殖特色农产品保险“提标、扩面、增品”,决定开展我省现有开办的水产养殖保险项目中的深海网箱金鲷鱼养殖保险试点,帮助渔业生产经营者增强抵御风险的能力,助力乡村振兴。三亚渔业养殖保险试点保费先由市级财政和农户共同承担,财政补贴资金实现专款专用。市级财政保费补贴资金原则上为保费的70%,(农户)投保人自缴比例为30%。

为海南自贸港建设贡献智慧 南国智库升级再启航

“8+1” 智库矩阵

- 海南自贸港国际航运发展研究中心
- 海南自贸港旅游零售与免税业研究中心
- 海南自贸港基金研究中心
- 南繁种业研究中心
- 海南自贸港舆情研究中心
- 海南自贸港人才发展战略研究中心
- 海南自贸港大健康研究中心
- 海南自贸港教育研究中心(南国学堂)

●新时代国际传播研究院海南工作室

智库产品 智库研究 智库评价 智库活动

本报海口8月10日讯(记者周晓梦 曹马志)8月10日,海南日报报业集团南国智库再启航仪式在海口举行。作为海南日报报业集团主办的海南省属媒体首家媒体智库,南国智库此次焕新出发,旨在构建与海南自贸港建设相匹配的媒体智库,为海南自贸港建设贡献更大智慧力量。

据介绍,南国智库实行开放式建设管理模式,努力打造共建、共享、共赢的传媒智库生态网络。全新升级的南国智库设立国际航运、旅游零售与免税、基金、南繁种业、舆情、人才发展战略、大健康、教育等八个垂类研究中心,以及新时

代国际传播研究院海南工作室。依托权威媒体平台和资源优势,南国智库将与政府部门、行业头部、企事业单位开展广泛合作。当天,海南日报报业集团与交通运输部水运科学研究院、中国经济信息社举行战略合作签约仪式,三方联合成立“海南自由贸易港全球港航数字经济研究中心”。南国智库旗下八大研究中心及一个工作室,与海南省卫生健康委员会、海南省人力资源开发局、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局、海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局、中国移动通信集团海南有限公司等20余家单位签约,开展各种形式的合作。

南国智库此次升级再启航,是海南日报报业集团转换赛道、加快媒体融合发展的具体实践。海南日报报业集团将把握国家大力推进新型智库建设和媒体深度融合发展的叠加机遇,探索推进媒体型智库建设,努力把南国智库建设成为中国特色自由贸易港新型智库体系中的重要一环,成为海南主流媒体深度融合转型的驱动器和重要抓手。

南国智库再启航仪式由海南日报报业集团主办,中国移动通信集团海南有限公司协办,先声药业特别支持。(更多报道见A03版)